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บทคัดย่อ 

จุดประสงค์ 1) เพ่ือหาประสิทธิภาพของแผนการจัดการเรียนรู้ การอ่านจับใจความโดยใช้รูปแบบ Storyline 

2) เพ่ือพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline 3) เพ่ือเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน

ระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้รูปแบบ Storyline 4) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อ      

การจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบ Storyline 

วิธีการศึกษา กลุ่มตัวอย่างในการค้นคว้าอิสระครั้งนี้เป็นนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/1 โรงเรียนบ้าน

สะเอะ จ านวน 23 คน โดยการเลือกแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้ในการค้นคว้าอิสระ ประกอบด้วย 1) แผนการ
จัดการเร ียนรู ้การพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้ร ูปแบบ  Storyline 2) 
แบบทดสอบทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้รูปแบบ  Storyline 3) แบบทดสอบวัด
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้รูปแบบ  Storyline 4) 
แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ โดยใช้การเรียนรู้แบบ Storyline 

ผลการศึกษา พบว่า ประสิทธิภาพของแผนการจัดการเรียนรู้ การอ่านจับใจความโดยใช้รูปแบบ Storyline 

รายวิชาอัลอัคลาก มีค่าประสิทธิภาพ 83.15/85.22 2. ผลการพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้
รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีค่าสูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ 70 
คือ เท่ากับ 82.03 3. ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้
รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ค่าเ ฉลี่ยอยู่ที ่ (25.57 > 
19.87) มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที ่ระดับ 0.05  4. ความพึงพอใจของนักเรียนชั้น
ประถมศึกษาปีที 6 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ในภาพรวมมีความพึง
พอใจอยู่ในระดับ มาก 
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การน าผลวิจัยไปใช้ บทความวิจัยนี้สามารถน าไปใช้ประโยชน์ทางวิชาการ พัฒนารูปแบบการจัดการเรียน

การสอนอิสลามศึกษา 
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The Development of Reading Comprehension Skill on Al-Akhlaq 
Subject Using the Storyline for Primary School Students, Year 6 
 
Sukiman Mama1 
Muhammadsuhaimi Haengyama2 
 

Abstract 
Objectives: 1)  to find the efficiency of the learning management plans on reading 

comprehension using the Storyline, 2 )  to develop reading comprehension skills by using the 
Storyline, 3 )  to compare learning achievement between, before and after studying using the 
Storyline, 4 )  to study the students' satisfaction towards learning management using the 
Storyline. 

Methodology:  The sample group consisted of 23  primary school students of year 6 / 1  at 

Ban Sa-ae school by purposive sampling. Research technique instruments used were 1) learning 

management plans for developing reading comprehension skills on the al-Akhlaq subject using 

storyline, 2)  al-Akhlaq reading comprehension test using Storyline, 3 )  learning achievement 

test between before and after learning on the al-Akhlaq subject using the Storyline and 4) 

students’ satisfaction questionnaire towards learning management by using Storyline. 

Research findings: 1) the efficiency of the learning plans for reading comprehension using 

Storyline on al-Akhlaq subject at 83.15/85.22, which is higher than the standard criteria 70/70 

as defined, 2) the results of developing reading comprehension skills by using the Storyline on 

al Akhlaq subject for primary school students of year 6, the value was higher than the criteria 

of 70 percent which is equal to 82.03, 3 )  the comparison result of learning achievement 

between before and after learning by using the Storyline on al-Akhlaq subject for primary 

school students, year 6, was (25.57 > 19.87) with a statistically significant difference of 0.05 and 
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4)  the satisfaction of primary school students, year 6 towards the learning management by 

using the Storyline on al-Akhlaq subject in overall was at a high level 4 .  The satisfaction of 

primary school students, in year 6  towards learning management using the Storyline on al-

Akhlaq subject for primary school students, year 6 in overall was at a high level. 

Contribution: This research can be used for academic proposes in terms of developing a 

model for teaching and learning Islamic studies. 

Keywords: Learning, Management, Storyline, Reading, Skill 
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บทน ำ 
การอ่าน เป็นทักษะที่มีความส าคัญต่อมนุษย์อย่างยิ่ง เนื่องจากมิได้ใช้เฉพาะในช่วงที่ศึกษาเล่าเรียน

เพียงเท่านั้น เมื่อส าเร็จการศึกษา หรือประกอบอาชีพแล้ว ยังคงต้องใช้ทักษะนี้อยู่เสมอ ดังนั้น การฝึกฝน
ทักษะการอ่านควรได้รับการพัฒนาโดยตลอด เพ่ือที่จะสามารถน ามาประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน การอ่านด้วย
ความพินิจ พิเคราะห์ จะช่วยให้ได้รับความรู้ความเข้าใจถูกต้องและชัดเจน การอ่านจะได้ผลมากเพียงใด
พิจารณาได้จากพฤติกรรมการวินิจสาร หรือการจับใจความส าคัญจากสาร ซึ่งการอ่านเพื่อจับใจความนั้น      
ถือเป็นพื้นฐานส าคัญส าหรับการอ่านเพื่อศึกษาหาความรู้ เป็นประโยชน์ส าหรับการจดจ า และท าความเข้าใจ
เนื้อหาสาระของเรื่องที่อ่าน การอ่านเพื่อจับใจความส าคัญ ผู้อ่านจะต้องอ่านด้วยความตั้งใจ เพื่อให้สามารถ
เก็บสาระส าคัญให้ทราบข้อเท็จจริง จับประเด็นส าคัญ หรือความคิดของเรื่องที่อ่านได้ว่า ใคร ท าอะไร ที่ไหน 
เมื่อไหร่ และอย่างไร ดังนั้น จึงควรฝึกฝนการอ่านจับใจความให้เกิดความช านาญ สามารถจับใจความส าคัญ
จากเรื่องที่อ่านได้ทุกประเภท ทั้งร้อยแก้ว ร้อยกรอง สารคดี ข่าวบันเทิงคดี หรือแม้แต่ในบทเรียนก็ตาม 
(Phetcharat & Thongbai 2013) การเรียนรู้อิสลามถือว่าการเรียนรู้เป็นภารกิจจ าเป็นส าหรับมนุษยชาติ 
และให้หลักคิดว่า การอ่านเป็นการเพิ่มพูนความรู้ ความคิด และประสบการณ์ และยังเป็นการยกระดับจิต
วิญญาณแห่งความย าเกรงต่อพระผู้เป็นเจ้าให้สูงขึ้น ค าว่า "จงอ่าน" เป็นปฐมโองการแห่งคัมภีร์อัลกุรอาน และ
เน้นย ้าค าว่า "จงอ่าน" รวม 3 ครั้ง และอิสลามให้ความส าคัญกับการเรียนรู้ทุกรูปแบบ ทั้งทางตรงและทางอ้อม 
ทั้งในระบบและนอกระบบ เพียงแต่จะต้องเป็นการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับหลักธรรมค าสอนของอิสลาม ไม่ออก
นอกกรอบค าสอน เพ่ือการด าเนินชีวิตในปรโลก อันนิรันดร์ 

ي  ا سْْا رَب اكَ الَّذ نْ علَقَ   ﴾ خَلقََ ۱﴿ خَلقََ اقْرَأْ بِا نسَانَ ما
ِ
ُّكَ الَْْكْرَمُ  ﴾ اقْرَأْ ٢﴿ الْْ  ﴾٣﴿وَرَب

ความว่า “จงอ่านด้วยพระนามแห่งพระเจ้าของเจ้า ผู้ทรงบังเกิดทรงบังเกิดมนุษย์จาก
ก้อนเลือด จงอ่านเถิด และพระเจ้าของเจ้านั้นผู้ทรงใจบุญยิ่ง 

(อัลอะลัก: 1-3) 

ปัจจุบันนักเรียนไทยประสบกับปัญหาการอ่าน ซึ่งเป็นต้นเหตุของปัญหาคุณภาพการศึกษาของไทย 
การจัดการเรียนการสอนที่ผ่านมาพบว่า ไม่ประสบผลส าเร็จเท่าที่ควร ซึ่งปัญหาหลักส าคัญที่พบมากที่สุด คือ 
ปัญหาด้านการอ่าน โดยเฉพาะการอ่านเพื่อจับใจความ เมื่อเรียนแล้วผู้เรียน ไม่ สามารถจับใจความส าคัญ    
หรือประเด็นส าคัญได้ ผู้เรียนไม่สามารถแยกข้อเท็จจริง และข้อคิดเห็นของเรื่องที่อ่านได้ ท าให้อ่านไปแล้วไม่
เกิดประโยชน์แต่อย่างใด และสิ่งที่ส าคัญอีกประการหนึ่งก็คือ เมื่อผู้เรียนไม่สามารถอ่านจับใจความได้         
ซึ่งจะน าไปสู่ปัญหาและอุปสรรคในการเรียนรู้ และการศึกษาวิชาต่าง ๆ อีกด้วย Ministry of Education 
(2010) จากนักเรียนขาดทักษะการอ่าน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาการอ่านสะกดค า การอ่านแล้วไม่เกิดความรู้ 
หรือไม่เข้าใจในสิ่งที่อ่าน ปัญหาการอ่านจับใจความไม่เป็น และอ่านแล้วจับใจความไม่ได้ว่าสารต้องการสื่อ
อะไร เช่น เมื่อครูให้อ่านโจทย์ หรือประโยคที่ซับซ้อน ผลปรากฏว่านักเรียนสามารถอ่านได้แต่ไม่เข้าใจในสิ่งที่
อ่าน ซึ่งปัญหาเหล่านี้จะส่งผลให้ประสิทธิภาพทางการสื่อสารและการเรียนลดลง  ส่งผลต่อประสิทธิภาพการ
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เรียนรู้ในกลุ่มสาระต่าง ๆ ลดน้อยลง ซึ่งปัญหาส าคัญของการอ่านที่ผู้วิจัยพบ คือ นักเรียนขาดความสามารถใน
การอ่านจับใจความ เมื่ออ่านแล้วไม่สามารถเข้าใจความหมายของข้อความ หรือ เรื ่องที่อ่าน นักเรียนไม่
สามารถจับสาระหรือประเด็นส าคัญของเรื่องได้ จึงท าให้การอ่านไม่เกิดประโยชน์ใด ๆ ซึ่งปัญหาเหล่านี้ 
ครูผู้สอนควรให้ความส าคัญ และแก้ไขปัญหาให้หมดไป ควรตระหนักและส่งเสริมให้ผู้เรียนเกิดความสามารถ
ในการอ่านเพ่ิมมากข้ึน  

จากการศึกษาแนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาการอ่านโดยการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็น
ศูนย์กลางพบว่า มีหลากหลายแนวคิดที ่จะช่วยแก้ปัญหาการอ่าน แต่แนวคิดที่เหมาะสมอีกแนวคิดหนึ่ง        
คือ การเรียนรู้แบบ Storyline Anantaworasakul (2002) ได้อธิบายวิธีการสอนแบบ Storyline ไว้ว่าเป็น
รูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่อาศัยการผูกเรื่องราวเพื่อน าไปสู่ความคิดส าคัญของเรื่อง โดยมีการล าดับ
ขั้นตอน และเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง โดยมีค าถามหลัก (Key Question) เป็นตัวเชื่อมโยงเรื่องราวต่าง ๆ แต่ละ
ส่วนเข้าด้วยกัน ซึ่งวิธีการสอนแบบ Storyline เป็นการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ให้ความส าคัญเกี่ยวกับ
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่หลากหลายเข้าด้วยกัน โดยอาศัยเส้นทางเดินที่ผู้สอนวางโครงเรื่องไว้อย่าง
คร่าว ๆ ซึ่งแบ่งออกเป็นตอน ๆ และผู้เรียนจะเป็นผู้เ ติมเต็มรายละเอียดของเรื่องราวนั้น ๆ เอง Khammee 
(2021) ได้อธิบายวิธีการสอนแบบ Storyline ไว้ว่า เป็นวิธีการเรียนรู้ที่ผู้เรียนและผู้สอนเปรียบเสมือนเป็น
หุ้นส่วนกัน เป็นรูปแบบการเรียนการสอนโดยการสร้างเรื่องราวด้วยการให้ผู้เรียนสร้างสรรค์เรื่องราวขึ้นด้วย
ตนเอง ซึ่งครูผู้สอนมีหน้าที่วางเส้นทางเดินเรื่องให้โดยการด าเนินเรื่องเป็นตอน ๆ ซึ่งแต่ละตอนประกอบด้วย
กิจกรรมย่อยที่เชื่อมโยงกันด้วยค าถามหลักที่มีลักษณะ 4 ค าถาม คือ ใคร ท าอะไร ที่ไหน อย่างไร และมี
เหตุการณ์อะไรเกิดขึ ้นในเรื่องซึ ่งจะท าให้ผู ้เรียนใด้ใช้ประสบการณ์ของตนเองอย่างเต็มที ่ และมีโอกาส
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ความคิดซึ่งกันและกัน ซึ่งการเรียนรู้แบบ Storyline นี้จะท าให้ผู้เรียนเกิดความรู้สึกเป็น
เจ้าของผลงานที่สร้างขึ้น ซึ่งจะน าไปสู่แรงผลักดันในการแก้ปัญหาต่อไป นอกจากนี้ ครูผู้สอนยังสามารถบูรณา
การวิธีการสอนแบบ Storyline เข้าได้กับทุกรายวิชา และทุกขั้นตอนของการปฏิบัติ ขณะเดียวกันนี้นักเรยีนก็
ได้ความรู้ และ ได้แลกเปลี่ยนความรู้ซึ่งกันและกัน เมื่อผู้เรียนมีความสุข และเรียนรู้ได้ตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ 
การเรียนรู้นั้นก็ถือว่าประสบความส าเร็จ ท าให้นักเรียนประสบความส าเร็จในการอ่านเพิ่มยิ่งขึ้น 

จากการสัมภาษณ์ครูผู้สอนอิสลามศึกษาโรงเรียนบ้านสะเอะ (ครูผู้สอนอิสลามศึกษา, การสื่อสารส่วน
บุคคล, 6 มิถุนายน 2565) ได้ให้ความเห็นว่า นักเรียนไม่สามารถอ่านจับใจความส าคัญของเรื่องที่อ่านได้ ดังนั้น
ผู้วิจัยจึงต้องการที่จะพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียน
บ้านสะเอะ ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline ที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางโดยการใช้เส้นทางในการเดินเรื่อง ได้แก่ 
ฉาก ตัวละครวิถีชีวิต และเหตุการณ์ หรือปัญหาที่เกิดข้ึนในเรื่อง ซึ่งมีการตั้งค าถามเพ่ือให้นักเรียนได้มีส่วนร่วม
ในกิจกรรมการเรียนรู้ และเกิดประสบการณ์ในการเรียนรู้ได้อย่างเต็มที่ นั่นคือการตั้งค าถามว่า ที่ไหน ใคร ท า
อะไรมีเหตุการณ์อะไรเกิดในเรื่อง และอย่างไร Anantaworasakul (2002) แล้วผู ้วิจัยน าขั ้นตอนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้แบบ Storyline มาประยุกต์ คือ ขั้นที่ 1 แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ ขั้นที่ 2 จัดกิจกรรมการ
เรียนการสอนโดยการก าหนดเส้นทางการเดินเรื่อง ได้แก่ ฉาก ตัวละคร วิถีชีวิต และเหตุการณ์ส าคัญในเรื่อง 
ขั้นที่ 3 กระตุ้นให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการเรียนรู ้โดยการตั้งค าถาม ขั้นที่ 4 สรุปบทเรียน และขั้นที่ 5 

https://so03.tci-thaijo.org/index.php/JOIS


The Development of Reading Comprehension Skill on Al-Akhlaq Subject Using the Storyline                                                 

for Primary School Students, Year 6 

JOIS Homepage: https://so03.tci-thaijo.org/index.php/JOIS | Research Article 

Journal of Islamic Studies, Prince of Songkla University | 67 

ประเมินผล ซึ่งการเรียนรู้แบบ Storyline จะช่วยให้ผู้เรียนเกิดทักษะใน การคิด เกิดความรู้ และความช านาญ
ในการอ่านเพ่ิมมากขึ้น จะช่วยให้ผู้เรียนสามารถอ่านจับใจความได้ดียิ่งขึ้นจากที่มาและความส าคัญของปัญหา
ดังกล่าว  

ด ้วยเหต ุน ี ้  ผ ู ้ ว ิจ ัยได ้น  าทฤษฎ ี  และหล ักการท ี ่ เก ี ่ ยวข ้องก ับการเร ียนร ู ้แบบ Storyline                         
ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน เพื ่อพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความของนักเร ียน                
โดยใช้เส้นทางการเดินเรื่อง และการใช้ค าถามเพื่อให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ด้วยตนเอง โดยอาศัยประสบการณ์
เดิมของผู้เรียนด้วย เพื่อที่จะน าไปต่อยอดความรู้ใหม่ ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Storyline นี้ ผู้เรียน
จะเกิดทักษะในการคิด เกิดความรู้ และความช านาญในการอ่านจับใจความเพิ่มมากขึ้น เมื่ออ่านแล้วสามารถ
บอกได้ว่า ใคร ท าอะไร ที่ไหน และอย่างไร ซึ่งผู ้วิจัยมั่นใจว่าการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Storyline         
จะสามารถพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความของนักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 โรงเรียน            
บ้านสะเอะ ได้เป็นอย่างดี 

จากความส าคัญดังกล่าวผู ้ว ิจัยได้ศึกษาวิจัยเรื ่อง การพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชา    
อ ัลอัคลากโดยใช ้ร ูปแบบ  Storyline ส  าหร ับนักเร ียนช ั ้นประถมศึกษาปีท ี ่  6 โรงเร ียนบ้านสะเอะ                     
ให้มีประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น 

วัตถุประสงค์ของกำรวิจัย 

1. เพื่อหาประสิทธิภาพของแผนการจัดการเรียนรู้ การอ่านจับใจความโดยใช้รูปแบบ  Storyline    
รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ให้มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์มาตรฐาน 70/70 

2. เพ่ือพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้เกณฑ์ร้อยละ 70 

3. เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้รูปแบบ  Storyline 
รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

4. เพื ่อศึกษาความพึงพอใจของนักเร ียนที ่ม ีต ่อการจ ัดการเร ียนร ู ้โดยใช้ร ูปแบบ  Storyline              
รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

 

วิธีกำรศึกษำ 
การค้นคว้าอิสระเรื ่อง การพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลากโดยใช้ร ูปแบบ        

Storyline ส าหรับนักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 โรงเรียนบ้านสะเอะ ครั ้งนี ้เป็นการวิจัยกึ ่งทดลอง       
(Quasi-Experimental Research) โดยใช้แบบแผนการทดลองแบบกลุ่มทดลองแบบกลุ่มเดียว (One Group 
Pretest – Posttest Design) เพื ่อให้งานการค้นคว้าอิสระครั ้งนี ้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดและเป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ของการค้นคว้าอิสระ ผู้วิจัยจึงได้ก าหนดรายละเอียดเกี่ยวกับระเบียบวิธีการค้นคว้าอิสระ
ประกอบด้วย 1) ประชากรเป้าหมาย 2) เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 3) การเก็บรวบรวมข้อมูล 4) การวิเคราะห์
ข้อมูล 5) แผนปฏิบัติการวิจัย ดังรายละเอียด ดังนี้ 
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กลุ่มเป้ำหมำย 
กลุ ่มตัวอย่างที ่ใช้ในการวิจัยในครั ้งนี ้ ได้แก่ นักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 ภาคเรียนที ่ 2                  

ปีการศึกษา 2565 โรงเรียนบ้านสะเอะ จ านวน 23 คน โดยเลือกแบบเจาะจง (purposive sampling) 

เครื่องมือที่ใช้ในกำรวิจัย 
1. แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบ Storyline จ านวน 6 แผน รวมเวลาสอน 9 ชั่วโมง ผู้วิจัยได้

ศึกษาวิเคราะห์หลักสูตรอิสลามศึกษาตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน พุทธศักราช 2551         
ศึกษามาตรฐาน/ตัวชี้วัด ก าหนดจุดประสงค์การเรียนรู้และรายละเอียดต่าง ๆ  ของเนื้อหาวิชาอัลอัคลาก                
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ก าหนดเนื้อหาที่จะน ามาสร้างแผนการจัดการเรียนรู้รายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้รูปแบบ 
Storyline ส าหรับนักเรียนชั้นปะถมศึกษาปีที่ 6 และน าแผนที่ร่างเสร็จให้อาจารย์ที่ปรึกษาศึกษาและ
ผู้เชี่ยวชาญด้านนวัตกรรมทางการศึกษาจ านวน 3 ท่าน ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญด้านอิสลามศึกษา ผู้เชี่ยวชาญดา้น
การสอนอิสลามศึกษา ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดและการประเมินผล เพื่อตรวจสอบความสอดคล้องและความ
ถูกต้องเชิงเนื้อหากับหลักสูตรอิสลามศึกษา องค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้ จากนั้นหาค่าดัชนีความ
สอดคล้อง (IOC) ของเครื่องมือที่อยู่ระหว่าง 0.50-1.00  ถือว่าเป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่อยู่ในเกณฑ์ใช้ได้ 
โดยวิเคราะห์จากคะแนนการประเมินของผู้เชี่ยวชาญทั้ง 3 ท่าน ได้ค่า IOC ของแผนการจัดการเรียนรู้พัฒนา
ทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline มีค่าเฉี่ยเท่ากับ 1.00 ซึ่งผ่านเกณฑ์ที่สามารถน าไปใช้ได้ 
น าแผนการจัดการเรียนรู้พัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้การเรียนรู้แบบ Storyline ไปทดลองใช้     
(try out) กับนักเรียนที่ไม่ใช่ประชากรเป้าหมายโดยเลือกแบบเจาะจงคือนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/2 
โรงเร ียนบ้านสะเอะ ต าบลสะเอะ อ าเภอกรงปินัง จ ังหวัดยะลา ภาคเรียนที ่ 2 ปีการศึกษา 2565              
จ านวน 22 คน 

2. แบบทดสอบวัดทักษะการอ่านจับใจความโดยใช้รูปแบบ Storyline ผู้วิจัยได้สร้างแบบประเมิน
ทักษะการอ่านจับใจความ จ านวน 30 ข้อ ซึ่งเป็นแบบทดสอบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก โดยสร้าง        
ให้สอดคล้องระหว่างเนื้อหากับตัวชี้วัดของรายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6         
น าแบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความ ที่สร้างขึ้นไปให้ผู ้เชี่ยวชาญ จ านวน 3 ท่าน ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญ       
ด้านอิสลามศึกษา ผู ้เชี ่ยวชาญด้านการสอนอิสลามศึกษา ผู ้เชี ่ยวชาญด้านการวัดและการประเมินผล           
เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง และให้ข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงข้อบกพร่อง ความเที่ยงตรง ตามวัตถุประสงค์ 
(IOC) คัดเลือกข้อสอบที่มีความเที่ยงตรงตามเนื้อหา คือ ดัชนีสอดคล้องที่อยู่ระหว่าง 0.50 -1.00 ถือว่าเป็น
แบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความที่อยู ่ในเกณฑ์ใช้ได้ โดยวิเคราะห์จากคะแนนการประเมินของ
ผู้เชี่ยวชาญทั้ง 3 ท่าน ได้ค่า IOC ของแบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความมีค่าเฉี่ยเท่ากับ 1.00 ซึ่งผ่าน
เกณฑ์ที่สามารถน าไปใช้ได้ น าแบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความ ไปทดลองใช้ (try out) กับนักเรียน      
ที่ไม่ใช่ประชากรเป้าหมายโดยเลือกแบบเจาะจงคือนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/2 โรงเรียนบ้านสะเอะ 
ต าบลสะเอะ อ าเภอกรงปินัง จังหวัดยะลา ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2565 จ านวน 22 คน เพื่อวิเคราะห์      
หาค่าความยากง่าย (difficulty) ที่มีค่าอยู ่ระหว่าง 0.20-0.80 และค่าอ านาจจ าแนก (discrimination)       
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ของแบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความที ่มีค่าอยู ่ระหว่าง 0.20 -1.00 ซึ ่งจากการวิเคราะห์หาค่า           
ความยากง่ายได้ค่าอยู่ที่ระหว่าง 0.32-0.77 และมีค่าอ านาจจ าแนกอยู่ที่ระหว่าง 0.21-0.46 น าข้อสอบที่มี
ความยากง่ายและค่าอ านาจจ าแนกเหมาะสมที่คัดเลือกไว้ไปหาความเชื่อมั่น ( reliability) โดยใช้สูตร KR -20 
ได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.77 และจัดพิมพ์แบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความ น าไปใช้เป็นเครื่องมือ       
ในการวิจัยส าหรับนักเรียนประถมศึกษาปีที่ 6 

3. แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเพื่อพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ 
Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ระดับชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 เป็นแบบทดสอบก่อนเรียน (pre- test)      
และหลังเรียน (post-test) ผู้วิจัยได้ศึกษาเนื้อหาเกี่ยวกับหลักสูตรอิสลามศึกษา 2551 มาตรฐานการเรียนรู้ 
ตัวชี้วัด สาระการเรียนรู้และวิธีการประเมินทักษะในด้านการอ่านระดับชั้น ประถมศึกษาปีที่ 6 วิเคราะห์
เนื้อหาและจุดประสงค์การจัดการเรียนรู้พัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้รูปแบบ 
Storyline ร่างแบบทดสอบตามจุดประสงค์เชิงความรู้ด้านทักษะการอ่านจับใจความให้ครอบคลุมเนื้อหา 
จ านวน 30 ข้อ ซึ่งเป็นแบบทดสอบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก น าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ที ่สร้างขึ ้นเสนอต่อาจารย์ที ่ปรึกษาและผู้ เชี ่ยวชาญด้านนวัตกรรมทางการศึกษาจ านวน 3 ท่าน ได้แก่ 
ผ ู ้ เช ี ่ยวชาญด้านอิสลามศึกษา ผู ้ เช ี ่ยวชาญด้านการสอนอิสลามศึกษา ผู ้ เช ี ่ยวชาญด้านการวัดและ                
การประเมินผล เพื่อตรวจสอบความเที่ยงตรง ตามวัตถุประสงค์ ( IOC) คัดเลือกข้อสอบที่มีความเที่ยงตรงตาม
เนื้อหา คือ ดัชนีสอดคล้องที่อยู่ระหว่าง 0.50-1.00 ถือว่าเป็นแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนที่อยู่ใน
เกณฑ์ใช้ได้ โดยวิเคราะห์จากคะแนนการประเมินของผู้เชี่ยวชาญทั้ง 3 ท่าน ได้ค่า IOC ของแบบทดสอบวัดผล
สัมฤทธิ์ทางการเรียนมีค่าเฉี่ยเท่ากับ 1.00 ซึ่งผ่านเกณฑ์ที่สามารถน าไปใช้ได้ น าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนที่ผ่านการประเมินดัชนีความสอดคล้อง (IOC) โดยผู้เชี่ยวชาญแล้วจ านวน 30 ข้อ ไปทดลองใช้ 
(try out) กับนักเรียนที่ไม่ใช่ประชากรเป้าหมายโดยเลือกแบบเจาะจงคือนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/2 
โรงเร ียนบ้านสะเอะ ต าบลสะเอะ อ าเภอกรงปินัง จ ังหวัดยะลา ภาคเรียนที ่ 2 ปีการศึ กษา 2565             
จ านวน 22 คน เพื่อวิเคราะห์หาค่าความยากง่าย (difficulty) ที่มีค่าอยู่ระหว่าง 0.20-0.80 และค่าอ านาจ
จ าแนก (discrimination) ของแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนที่มีค่าอยู่ระหว่าง 0.20-1.00 ซึ่งจากการ
วิเคราะห์หาค่าความยากง่ายได้ค่าอยู่ที่ระหว่าง 0.27-0.77 และมีค่าอ านาจจ าแนกอยู่ที่ระหว่าง 0.21-0.49     
น าข้อสอบที่มีความยากง่ายและค่าอ านาจจ าแนกเหมาะสมที่คัดเลือกไว้ไปหาความเชื่อมั่น (reliability) โดยใช้
สูตร KR -20 ได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.80 และจัดพิมพ์แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนน าไปใช้เป็น
เครื่องมือในการวิจัยส าหรับนักเรียนประถมศึกษาปีที่ 6 

4 แบบประเมินความพึงพอใจผู้วิจัยได้ศึกษาแนวคิด ทฤษฎี เทคนิคและวิธีการสร้างแบบประเมิน     
ความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการเรียนรู้การพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline    
รายวิชาอัลอัคลาก ได้สร้างแบบประเมินความพึงพอใจเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale)         
5 ระดับ จ านวน 10 ข้อ โดยก าหนดค่าความคิดเห็น 5 ระดับ คือ พึงพอใจมากที่สุด พึงพอใจมาก พึงพอใจ   
ปานกลาง พึงพอใจน้อย พึงพอใจน้อยที่สุด และก าหนดคะแนนเป็น 5 4 3 2 และ 1 ตามล าดับให้ครอบคลุม
ลักษณะที่ต้องการประเมิน น าเสนอให้อาจารย์ที่ปรึกษาและผู้เชี ่ยวชาญด้านนวัตกรรมการศึกษาจ านวน        
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3 ท่าน ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญด้านอิสลามศึกษา ผู้เชี่ยวชาญด้านการสอนอิสลามศึกษา ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัด    
และการประเมินผล เพื่อตรวจสอบความสอดคล้องของแบบสอบถามด้านความเที่ยงตรง จากนั้นหาค่าดัชนี
ความสอดคล้อง (IOC) ของเครื่องมือที่อยู่ระหว่าง 0.50-1.00  ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ใช้ได้ โดยวิเคราะห์จากคะแนน
การประเมินของผู้เชี่ยวชาญทั้ง 3 ท่าน ได้ค่า IOC ของแบบประเมินความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการเรียนรู้
การพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลาก มีค่าเฉี่ยเท่ากับ 1.00 ซึ่ง
ผ่านเกณฑ์ที่สามารถน าไปใช้ได้ น าแบบประเมินความพึงพอใจไปทดลองใช้ (try out) กับนักเรียนที่ไม่ใช่
ประชากรเป้าหมายโดยเลือกแบบเจาะจงคือนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/2 โรงเรียนบ้านสะเอะ ต าบล
สะเอะ อ าเภอกรงปินัง จังหวัดยะลา ภาคเรียนที ่ 2 ปีการศึกษา 2565 จ านวน 22 คน และจัดพิมพ์             
แบบประเมินความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการเรียนรู้พัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้การเรียนรู้แบบ 
Storyline รายวิชาอัลอัคลาก น าไปใช้เป็นเครื่องมือในการวิจัยส าหรับนักเรียนประถมศึกษาปีที่ 6 

กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 

ผู้วิจัยท าการศึกษาและเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอนดังนี้ 
1. ท าการทดสอบก่อนเรียน (Pre-test) จากแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางเรียน จ านวน 30 ข้อ 

แล้วรวบรวมคะแนนไว้เป็นคะแนนก่อนเรียนเพื่อการวิเคราะห์ต่อไป 

2. ผู้วิจัยท าการสอนตามแผนที่ได้สร้างขึ้น เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ เพื่อพัฒนาทักษะการอ่าน    
จับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 จ านวน 6 แผน โดยจะจัดเก็บ
คะแนนระหว่างเรียนจากใบงานตามเกณฑ์ที่ได้วางไว้และบันทึกคะแนนลงในแบบบันทึกคะแนนใบงาน 

3. ท าการทดสอบหลังเรียน (Post-test) จ านวน 30 ข้อโดยใช้แบบทดสอบฉบับเดียวกันที่ใช้ทดสอบ
ก่อนเรียน (Pre-test) โดยผู้วิจัยได้ท าการสลับข้อสอบเดิม แล้วน ามาตรวจให้คะแนนตามเกณฑ์ที่ได้วางไว้ 

4. ท าการทดสอบประเมินทักษะการอ่านจับใจความ หลังการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบ Storyline 
จ านวน 30 ข้อ แล้วน ามาตรวจให้คะแนนตามเกณฑ์ที่ได้วางไว้ 

5. ให้นักเรียนตอบแบบประเมินความพึงพอใจที่มีต่อการเรียนการสอนโดยใช้แผนการจัดการเรียนรู้
เพ่ือพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ที่ผู้วิจัย
สร้างข้ึนมา จ านวน 10 ข้อ 

6. น าข้อมูลทั้งหมดไปวิเคราะห์ค่าทางสถิติ 

สถิติที่ใช้ในกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
ในการวิเคราะห์ข้อมูลครั้งนี้ ผู้ท าการค้นคว้าอิสระได้ใช้สถิติ คือ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ

ค่า t-test 

ผลกำรศึกษำ  
ตำรำงที่ 1 ผลกำรหำประสิทธิภำพของแผนกำรจัดกำรเรียนรู้ กำรอ่ำนจับใจควำมโดยใช้รูปแบบ 
Storyline รำยวิชำอัลอัคลำกส ำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษำปีที่ 6 
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กลุ่ม จ ำนวน (คน) 
กระบวนกำรเรียน ผลสัมฤทธิ์หลังเรียน 

x ̅ A E1 x ̅ B E2 

กลุ่มเป้าหมาย 23 33.26 40 83.15 25.57 30 85.22 

จากตารางที่ 1 พบว่า ค่าประสิทธิภาพของแผนการจัดการเรียนรู้ โดยใช้รูปแบบ Storyline     
รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีประสิทธิภาพโดยรวมอยู่ที่ 83.15/85.22 
แสดงว่า แผนการจัดการเร ียนรู ้ เพื ่อพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความโดยใช้ร ูปแบบ Storyline              
มีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ดังตารางที่ 1 
ตำรำงที่ 2 ผลการพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลากโดยใช้รูปแบบ Storyline ส าหรับ
นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้เกณฑ์ร้อยละ 70 

แบบทดสอบ 
จ ำนวน
นักเรียน 

คะแนนเต็ม คะแนนเฉลี่ย 

แบบประเมินทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลากโดยใช้
รูปแบบ Storyline ส าหรับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 6 

23 30 82.03 

จากตารางที่ 2 พบว่า ผลการพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลากโดยใช้รูปแบบ 
Storyline ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 จ านวน 23 คน โดยใช้เกณฑ์ร้อยละ 70 มีประสิทธิภาพ
โดยรวมอยู่ที่ ร้อยละ 82.03 แสดงว่า ผลการพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้
รูปแบบ Storyline ส าหรับนักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่  6 มีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ ที ่ก าหนด           
ดังตารางที่ 2 
ตำรำงที ่  3 ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้รูปแบบ  
Storyline รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

กำรทดสอบ n คะแนนเต็ม x ̅ S.D t 

ก่อนเรียน 23 30 19.87 2.82 
18.33 

หลังเรียน 23 30 25.57 3.60 

* P < 0.05 
จากตารางที่ 3 พบว่า ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียน

โดยใช้รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  โรงเรียนบ้านสะเอะ     
มีคะแนนเฉลี่ยที่แตกต่างกัน ระหว่างก่อนและหลังเรียน โดยมีคะแนนก่อนเรียนเท่ากับ 19.87 หลังเรียนเท่ากับ 
25.57 ซึ่งปรากฏว่า คะแนนหลังเรียนมีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าคะแนนก่อนเรียน (25.57 > 19.87) มีความแตกต่าง
กันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 
ตำรำงท่ี 4 ผลกำรศึกษำควำมพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อกำรจัดกำรเรียนรู้โดยใช้รูปแบบ Storyline รำย
วิชำอัลอัคลำกส ำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษำปีท่ี 6 
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รำยกำรประเมิน x ̅ S.D 
ระดับควำม
พึงพอใจ 

1.นักเรียนชอบกระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Storyline 4.13 0.46 มาก 
2.นักเรียนชอบการจัดล าดับกิจกรรมการเรียนรู้เพราะง่ายต่อการท าความเข้าใจ 4.43 0.73 มาก 
3.นักเรียนรู้สึกว่าบรรยากาศในการเรียนการสอนสนุกสนาน 3.87 0.81 มาก 
4.นักเรียนเข้าใจวิธีการอ่านจับใจความยิ่งขึ้น 3.87 1.10 มาก 
5.การเรียนรู้การอ่านจับใจความ โดยใช้การเรียนรู้แบบ Storyline ท าให้นักเรียนมีความ
กระตือรือร้นและชอบการอ่านจับใจความยิ่งข้ึน 

3.65 1.07 มาก 

6.นักเรียนพอใจในผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนรู้ 4.04 0.82 มาก 
7.นักเรียนมีทักษะการอ่านจับใจความที่ดีมากขึ้น 4.17 0.94 มาก 
8.นักเรียนชอบท าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธ์ิ 4.13 0.76 มาก 
9.นักเรียนรู้สึกสนุกกับกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลาย 4.35 0.71 มาก 
10.กิจกรรมการเรียนรู้ท าให้นักเรียนสามารถน าเทคนิคการอ่านจับใจแบบ Storyline ไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ า วันและในการเรียนด้าน อ่ืน ๆ 

4.09 0.79 มาก 

รวมเฉลี่ย 4.07 0.27 มำก 

จากตารางที่ 4 ความพึงพอใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที 6 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้
รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับ มาก โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.07 มีค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.27  

อภิปรำยผล 
1. ผลการหาประสิทธิภาพของแผนการจัดการเร ียนรู ้ การอ่านจับใจความโดยใช้ร ูปแบบ         

Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นอิสลามศึกษาตอนต้นปีที่ 6 มีประสิทธิภาพโดยรวมเท่ากับ 
83.15/85.22 มีประส ิทธ ิภาพสูงกว ่ามาตรฐานตามเกณฑ์ 70/70 ซ ึ ่ งสอดคล้องกับ งานว ิจ ัยของ 
Chaikhamming, (2018) ได้ท าการศึกษาการพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความของนักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปีที่ 3 ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline โดยวัตถุประสงค์เพื่อ  พัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้
การอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline ที่มีประสิทธิภาพ
ตามเกณฑ์ 80/80 ในภาพรวมมีประสิทธิภาพ เท่ากับ 85.06/ 86.19 ซึ่งมีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์       
ที่ก าหนด 80/80 

2. ผลพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ได้คะแนนเฉลี่ยอยู่ระดับ 82.03 คะแนน ซึ่งมีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ 7 0  
จากการทดสอบกลุ่มเป้าหมายจ านวน 23 คน ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัย ของวรมณี ไชยค ามิ่ง (2561 : 79)       
ได้ท าการศึกษาการพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ด้วยการ
เรียนรู้แบบ Storyline โดยวัตถุประสงค์เพ่ือ 1) พัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้การอ่านจับใจความ ของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline ที่มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 80/80 2) ศึกษาค่าดัชนี
ประสิทธิผลของการเรียนรู ้การอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3ด้วยการเรียนรู ้แบบ 
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Storyline 3) เปรียบเทียบความสามารถด้านการอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ด้วยการ
เรียนรู้แบบ Storyline ระหว่างก่อนเรียนกับหลังเรียน และ 4) ศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา
ปีที่ 3 ที่มีต่อการเรียนรู้การอ่านจับใจความ ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง คือ 
นักเรียนชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3/1 โรงเรียนเทศบาลบ้านส่องนางใย สังกัดกองการศึกษา เทศบาลเมือง
มหาสารคาม ต าบลตลาด อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 จ านวน 21 คน 
ซึ่งเลือกโดยวิธีการสุ่มแบบกลุ่มเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ 1) แผนการจัดการเรียนรู้ 2) แบบทคสอบ       
วัดความสามารถด้านการอ่านจับใจความ และ 3) แบบสอบถามความพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
ได้แก่ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ i test (Dependent Samples) ผลการวิจัย พบว่า      
1) แผนการจัดการเรียนรู้การอ่านจับใจความของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา'ปีที่ 3 ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline 
มีประสิทธิภาพ (E/E) เท่ากับ 85.06 86.19 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่ตั ้งไว้ 2) ค่าดัชนีประสิทธิผลของการเรียนรู้       
การอ่านจับใจความ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3ด้วยการเรียนรู้แบบ Storyline มีค่าเท่ากับ 0.8086 หรือ
คิดเป็นร้อยละ 80.86 

3.ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้รูปแบบ  
Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีความแตกต่างกัน โดยคะแนนหลังเรียน       
มีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าคะแนนก่อนเรียน (19.87 > 25.57) มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 
0.05 สอดคล้องกับ Mathung, (2019). ได้ท าการศึกษาการพัฒนาความสามารถด้านการอ่านจับใจความ
ส าคัญของนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 โรงเรียนขุนไกรพิทยาคม โดยใช้แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความ
ส าคัญ โดยมีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อศึกษาผลสัมฤทธิ์ด้านการอ่านจับใจความค าประพันธ์ประเภทกลอนของ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 โรงเรียนขุนไกรพิทยาคม โดยใช้แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความ ค าประพันธ์
ประเภทกลอน 2. เพ่ือส ารวจความพึงพอใจต่อการใช้ใช้แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความ ค าประพันธ์ประเภท
กลอน ประชากรในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่1 โรงเรียนขุนไกรพิทยาคม ภาคเรียนที่ 1 
ปีการศึกษา 2562 จ านวน 2 ห้องเรียน รวม 38 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ 1. แบบฝึกทักษะการอ่าน
จับใจความส าคัญค าประพันธ์ประเภทกลอน จ านวน 7 บท ซึ่งแต่ละบทจะมีเนื้อหาแตกต่างกันไป 2. แผนการ
จัดการเรียนรู้การอ่านจับใจความส าคัญค าประพันธ์ประเภทกลอน โดยใช้แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความ
ส าคัญค าประพันธ์ประเภทกลอน จ านวน 7 แผน แผนละ 1 ชั่วโมง 3. แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์การอ่านจับ
ใจความส าคัญค าประพันธ์ประเภทกลอน ก่อนเรียนและหลังเรียน ซึ่งได้จาก  การคัดเลือกค าประพันธ์ต่าง ๆ ที่
มีคุณค่าด้านวรรณศิลป์เหมาะสมแก่การเรียนรู้ ซึ่งส่วนมากเป็นค าประพันธ์ ที่ได้รับรางวัลซีไรต์ สอดคล้องกับ
นโยบายของกระทรวงศึกษาธิการที่ต้องการยกระดับคุณภาพการศึกษาเข้าสู่มาตรฐานสากลผลการวิจัย พบว่า 
1) แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความค าประพันธ์ประเภทกลอน มีความเหมาะสมมาก โดยมีค่าเฉลี่ยที่ 4.6 – 5 
โดยมีความเหมาะสมมากในทุกหัวข้อในการแสดงความคิดเห็น  2) ความสามารถในการอ่านจับใจความค า
ประพันธ์ประเภทกลอน ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 หลังจากที่ได้รับฝึกทักษะโดยใช้แบบฝึกทักษะการ
อ่านจับใจความมากกว่าก่อนใช้อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับนัยส าคัญ .05 ซ่ึงเป็นไปตามสมมุติฐาน 
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4. ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที ่มีต่อการจัดการเรียนรู ้โดยใช้รูปแบบ  Storyline       

รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 อยู ่ในระดับ มาก ( x ̅= 4.07, S.D = 0.27)             
ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ Khammee (2021) ได้ท าการศึกษาการพัฒนาผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความโดย
ใช้นิทานธรรมบทเสริมด้วยเทคนิคการสอนแบบ Storyline ส าหรับนักเรียนชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3 โดยมี
วัตถุประสงค์ 1) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ก่อนและหลังการ
จัดการเรียนรู้การอ่านจับใจความ โดยใช้นิทานธรรมบท เสริมด้วยเทคนิคการสอนแบบ Storyline 2) เพ่ือ
พัฒนาผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความ โดยใช้นิทานธรรมบท เสริมด้วยเทคนิคการสอนแบบ Storyline ส าหรับ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยเปรียบเทียบกับเกณฑ์ร้อยละ 80 3) เพ่ือศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปีที่ 3 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้การอ่านจับใจความโดยใช้นิทานธรรมบท เสริมด้วยเทคนิคการสอน
แบบ Storyline ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้นิทานธรรมบท เสริมด้วยเทคนิคการสอน
แบบ Storyline ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก  

สรุปผลกำรวิจัย 
 จากการวิเคราะห์ข้อมูล สามารถสรุปผลการศึกษาดังนี้  

1. ผลการหาประสิทธิภาพของแผนการจัดการเร ียนรู ้ การอ่านจับใจความโดยใช้ร ูปแบบ         
Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นอิสลามศึกษาตอนต้นปีที่ 6 มีประสิทธิภาพโดยรวมเท่ากับ 
83.15/85.22 มีประสิทธิภาพสูงกว่ามาตรฐานตามเกณฑ์ 70/70 

2. ผลพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความรายวิชาอัลอัคลากโดยใช้รูปแบบ  Storyline ส าหรับนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ได้คะแนนเฉลี่ยอยู่ระดับ 82.03 คะแนน ซึ่งมีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ 7 0    
จากการทดสอบกลุ่มเป้าหมายจ านวน 23 คน 

3.ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ ์ทางการเรียนระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้รูปแบบ  
Storyline รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีความแตกต่างกัน โดยคะแนนหลังเรียน
มีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าคะแนนก่อนเรียน (25.57>19.87) มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 

4. ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที ่มีต่อการจัดการเรียนรู ้โดยใช้ร ูปแบบ  Storyline         

รายวิชาอัลอัคลาก ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 อยู่ในระดับ มาก (x ̅= 4.07, S.D = 0.27) 

ข้อเสนอแนะ 

1. ข้อเสนอแนะในกำรน ำผลวิจัยไปใช้ 
1.1 ครูผู้สอนควรวิเคราะห์บริบทของผู้เรียนในการสร้างเรื่องราวเพื่อให้เกิดความสนใจของ

ผู้เรียน เช่น ตัวละคร สถานที่ เป็นต้น 
1.2 การจัดการเรียนการสอนพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความโดยใช้รูปแบบ Storyline 

สามารถบูรณาการรับรายวิชาอ่ืน ๆ ได้ ซึ่งจะท าให้มีการจัดการเรียนการสอนมีความหลากหลายมากยิ่งขึ้น 
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2. ข้อเสนอแนะในกำรวิจัยครั้งต่อไป 
2.1 การพัฒนาทักษะการอ ่านจ ับใจความโดยใช ้ร ูปแบบ Storyline ควรใช ้บร ิบท               

และเหตุการณ์ ของผู้เรียนให้มากท่ีสุด 
2.2 ควรได้มีการพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้ทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้รูปแบบ    

Storyline ส าหรับนักเรียนระดับชั้นอื่น ๆ 
2.3 ควรมีการศึกษารูปแบบการเขียนเค้าโครงและเส้นทางการเดินเรื ่องในการสร้าง       

Storyline ให้สอดคล้องกับเรื่องเพื่อน ามาผสมผสานกัน เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพทางการเรียนมากที่สุดและ
เป็นแนวทางในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน หรือสามารถน าไปใช้ในชีวิตจ าวันได้ 

2.4 ควรมีการพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้ทักษะการอ่านจับใจความ โดยใช้ร ูปแบบ 
Storyline ไปประยุกต์ใช้ในสาระอิสลามศึกษาอ่ืน ๆ เช่น ในสาระภาษา มลายูอักษรยาวีหรือ อักษรรูมี เป็นต้น 
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